附件：

吉林省保险业“护航2019”反保险欺诈

专项行动实施方案

为严厉打击金融违法犯罪行为，保护保险消费者合法权益，维护保险市场秩序和社会稳定，根据《关于印发<吉林省保险业“护航2019”反保险欺诈专项工作行动工作方案>的通知》（吉银保监办发[2019]130号），结合“扫黑除恶”专项行动要求，决定在全省范围内开展保险业“护航2019”反保险欺诈专项行动。为确保专项行动取得实效，现结合吉林省工作实际，制定本方案。

一、工作目标

在吉林省保险业“护航2019”反保险欺诈专项行动工作领导小组领导下，以保单平台大数据为基础，以信息技术导侦为依托，以行政刑事合力打击为手段，集中打击保险欺诈行为，为打好防范化解金融风险攻坚战、推动保险行业实现高质量发展保驾护航。

二、打击重点

（一）车险领域。重点打击故意制造保险事故或伪造保险事故、伙同汽修厂夸大事故损失、涉及人伤理赔“黄牛”欺诈等涉嫌欺诈行为。

（二）农险领域。重点打击重复投保、虚构保险标的、虚假理赔、先出险后投保、同一账户接收多人赔款等涉嫌欺诈行为。                                                                   

（三）意健险领域。重点打击多家投保后故意制造保险事故、伪造虚假意外死亡赔案、带伤（残）投保、重复报销医疗票据等涉嫌欺诈行为。

三、工作措施

（一）提取可疑线索

1.自上而下筛查。吉林省保险行业协会（以下简称“省协会”）将中国银保监会运用中国保信全国车险反欺诈信息系统、农险平台提取的车险、农险涉嫌欺诈线索，归集整理后分别下发至各相关财险省级分公司，各公司对数据线索进行分析整理，并按要求向省协会报送案件证据材料及案情说明。

2.反欺诈平台筛查。省协会使用“吉林省保险行业反欺诈平台”提取2018年以来系统数据，通过后台交叉对比，将可疑线索发至各保险公司省级分公司，各公司对数据进行分析整理，并按要求向省协会报送案件证据材料及案情说明。

各保险公司以省公司为单位，在吉林省保险行业反欺诈平台集中上传本公司四大险类——寿险、意外险、重疾险、医疗险的承保数据、理赔结案数据，投保时间、结案时间均为2018年7月1日至2019年6月30日。字段及金额范围参考《吉林省保险行业反欺诈数据共享自律公约（暂行）》，须于7月31日前上传完毕。上传所有数据上传反欺诈平台后，重要信息脱敏保存，以保证客户数据信息安全性。

3.公司自行筛查。分为两类：一是对2018年至今各公司掌握的欺诈线索或已侦破的案件（附表5、6）将相关案件证据材料及案情说明报送至省协会，省协会将在行业内对同类问题进行进一步排查；二是对2017年及以前年度意健险领域已决赔案进行排查，搜集整理疑似欺诈线索（包括但不限于虚假死亡理赔、虚假伤残理赔、虚假医疗理赔、多家投保欺诈）及高风险人员信息（包括但不限于行为失当、医疗滥用、隐瞒信息、财务欠款、蓄意骗保、医疗票据重复理赔），分别填写附表3和附表4报送至省协会。由省协会提交中国保信，中国保信利用意健险风险管理系统对有关线索信息在全国范围内进行二次筛查验证后返回，由省协会组织研判和移送。

（二）进行数据研判

省协会财险工作部、寿险工作部分别组织保险公司召开研讨会、座谈会等会议，邀请行业内、外专家共同研判移送事宜。必要时考虑聘请第三方调查机构（各公司可向省协会推荐）协查，进一步清理数据、固化证据。
（三）移送交办线索

省协会根据各保险公司上报的证据材料及数据研判结果，组织各保险公司分期分批将具备立案条件的案件及时移送及公安机关相关处室。确保打掉一批欺诈团伙、碰瓷等惯犯，激发各保险公司参与本次专项行动的积极性和主动性，确保本次专项行动取得实效。

各市州保险行业协会要积极与当地公安机关进行工作对接，组织辖内各保险公司配合公安机关开展保险欺诈案件核查工作。

(四)做好宣传工作
    各保险公司要在吉林省保险业“护航2019”反保险欺诈专项行动工作领导小组领导下，积极联手公安机关，结合“扫黑除恶”专项行动，对已侦破的典型案例加强舆论宣传，并形成高压态势长抓不懈，使参与保险欺诈者无生存空间，净化我省保险市场环境，有效维护保险消费者及保险行业的合法权益，维护社会公平正义。

四、工作安排

此次专项行动时间为2019年7月至11月，分为两个阶段：

（一）行动实施阶段（7月-10月）。省协会组织各保险公司及市州协会对各类线索进行筛查、串并、移送，并配合公安机关开展案件侦办。一是各保险公司、各市州协会于7月17日前将专项行动联系人信息（附表7）报至省协会联系人邮箱。二是各保险公司汇总2017年及以前年度意健险领域疑似欺诈线索及高风险人员信息（附表3，4），于7月25日前报送至省协会。省协会汇总后上报吉林银保监局。三是各保险公司汇总2018年至今各险种疑似欺诈线索及高风险人员信息（附表5,6），于7月31日前报送至省协会。四是各保险公司于9月20日前完成全部线索移送，并将已自行移送公安机关的线索报送省协会（附表2），省协会汇总后上报吉林银保监局。

（二）总结报告阶段（10月-11月）。各市州协会、各保险公司省级分公司形成总结报告、附表1-2及1-2个典型案例；于10月25日前报送至省协会，由省协会汇总后上报吉林银保监局。

报告内容包括但不限于：专项行动开展情况、取得的成效、集中交办线索的有效性评价、欺诈风险特点和趋势分析，以及对完善专项行动模式、改进欺诈线索提取规则等方面的工作建议。

五、相关要求

（一）加强组织领导。此次专项行动是运用信息化手段打击保险欺诈犯罪的有力举措，各保险公司、各市州协会应高度重视，认真落实相关工作安排，推动辖内保险行业提升欺诈风险防控能力。

（二）确保信息安全。各保险公司、各市州协会应安排专人负责欺诈线索信息的采集、存储、接收和报送工作，按照要求使用工作内网并妥善保存各类信息数据，各项报送至省协会的数据均以光盘形式报送，严防信息泄露风险。

（三）完善工作机制。各保险公司、各市州协会应以此次活动为契机，督促本公司相关部门、本辖区保险机构认真贯彻落实《反保险欺诈指引》的各项要求，建立保险欺诈风险管理的长效机制。同时，借助本次专项行动，各保险公司要及时开展车险理赔数据清理工作，规范数据录入，确保各项数据全面、真实、准确，为今后车险反欺诈工作打好基础。

（四）强化执法协作。各市州协会进一步巩固与地方公安部门的常态化执法协作机制，通过定期召开公安联席会等方式开展沟通交流，联合督办重大案件，实现对职业型、团伙型欺诈犯罪的集中打击。

（五）保证取得实效。各保险公司省级分公司、各市州协会要统筹部署好整个专项行动实施，落实好各阶段工作安排，确保此次专项行动扎实推进，务求实效。

吉林省保险行业协会联系人：刘梦影    

电话:0431-85000314

邮箱:179697803@qq.com
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